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Poziom podstawowy

Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej

fragment Mazurskiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 1. (I pkt)

Na fotografii znajduje si¢ fragment terenu przedstawionego na barwnej mapie szczegotowe;.

Odczytaj z mapy i podaj:

e nazwg¢ miejscowosci oznaczonej na fotografii litera A.

A. Mikolajki

¢ nazwy wlasne akwenoéw oznaczonych na fotografii literami B i C.

B. Jezioro Talty
C. Jezioro Mikolajskie

Zadanie 2. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy nizej opisanych obiektow geograficznych.

Opis obiektu

Nazwa obiektu

Miejscowos¢ o wspotrzednych geograficznych
53°49'N,21°32'E,

Nowe Sady

Rezerwat przyrody potozony na poludniowy zachod
od Jeziora Beldany.

Rezerwat Krutynia Dolna

Ciesnina, przez ktora przebiega szlak wodny z Jeziora
Sniardwy do Mikolajek.

Przeczka

Obiekty przyrody nieozywionej polozone na potudniowo-
zachodnim brzegu Zatoki Luknianskiej na poczatku trasy
sciezki dydaktyczne;j.

glazy narzutowe
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Zadanie 3. (1 pkt)

Jezioro Luknajno polaczone jest z Jeziorem Sniardwy waskim przesmykiem, ktérego dtugosé
na zalaczonej mapie wynosi 0,9 cm.

Oblicz i podaj, ile wynosi dlugos$é¢ przesmyku w terenie. Zapisz wykonywane obliczenia.
Miejsce na obliczenia:

1l em—0,5 km
0,9 cm —x km
x=0,45 km

Dlugo$¢ przesmyku w terenie: (),45 km

Zadanie 4. (2 pkt)
Wymien po dwa walory turystyczne przyrodnicze i pozaprzyrodnicze polozenia
Mikolajek.

Walory przyrodnicze:

Np.

1. PolozZenie nad jeziorami.

2. Wystepowanie lasow w sqsiedztwie Mikotajek.

Walory pozaprzyrodnicze:

Np.

1. Dogodne polozenie komunikacyjne drogowe, kolejowe i wodne (linia
kolejowa, droga krajowa, przystanie Zeglarskie i linie Zeglugi pasazerskiej).

2. Polozenie na szlaku turystycznym.

Zadanie 5. (2 pkt)

W Mazurskim Parku Krajobrazowym wystgpuja jeziora pochodzenia polodowcowego, w tym
Jezioro Mikotajskie i Sniardwy.

Podaj nazwy typow genetycznych wymienionych jezior.

Jezioro Mikotajskie: rynnowe

Jezioro Sniardwy: morenowe

Zadanie 6. (I pkt)
Na podstawie mapy opisz dwie przyrodnicze roéznice migdzy Jeziorem Mikolajskim
a Jeziorem Luknajno.

Np.
1. Jezioro Mikolajskie ma wydtuzony ksztalt, a Luknajno owalny.

2. Jezioro Mikolajskie jest glebsze, na co wskazujq izobaty o wartosci 20 m;
najwieksza glebokosé¢ Jez. Luknajno wynosi 3 m.

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5.

Wypelnia  [yfaks. liczba pkt 1 2 1 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (I pkt)

Jezioro Luknajno jest jednym z najwigkszych w Europie siedlisk tabgdzia niemego oraz
innych ptakow wodnych i btotnych. W celu umozliwienia obserwacji ptactwa
przeprowadzono migdzy innymi szlak rowerowy wzdhuz brzegoéw jeziora.

Na podstawie mapy wymien dwa inne obiekty umeozliwiajace turystom poznawanie
walorow przyrodniczych Rezerwatu Biosfery Jezioro Luknajno.

Np.

1. Sciezka dydaktyczna

2. punkty widokowe

Zadanie 8. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady dzialalnosci gospodarczej czlowieka, prowadzonej na obszarze

przedstawionym na mapie dzigki wyst¢powaniu jezior oraz bogactwu biosfery.

Np.

1. Wystepowanie jezior i lasow powoduje naplyw turystow — sprzyja rozbudowie
bazy noclegowej i Zywieniowej (prowadzenie kempingow, pol namiotowych,
obiektow gastronomicznych, hoteli i gospodarstw agroturystycznych).

2. Obecnosé jezior umozliwia rozwoj rybolowstwa srodlgdowego.

3.Flora i fauna tego obszaru umozliwia prowadzenie dziatalnosci naukowej,
dziata tu Stacja Terenowa Instytutu Ekologii oraz Instytut Hodowli Zwierzqt.

Zadanie 9. (I pkt)
Zaznacz miejscowosé, w ktorej 22 czerwca dzien jest najdluzszy.
A. Mikotajki (pole B2)
B. Nowe Sady (pole A1)
C. Popielno (pole C4)
D. Bartlewo (pole A5)

Zadanie 10. (1 pkt)

Rysunek przedstawia widoma wegdrowke Stonica w dniach réwnonocy i przesilen nad

horyzontem obserwatora, znajdujacego si¢ w umiarkowanych szerokosciach geograficznych.
zenit

22 czerwecea

21 marca, 23 wrzesnia

22 grudnia

S

e
w

Wymien dwie konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi na szerokosci geograficznej,
na ktorej znajduje si¢ obserwator.

Np.

1. zmienna dlugos¢ trwania dnia

2. zmiana miejsc wschodu i zachodu Stonca
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Zadanie 11. (2 pkt)

Mapa przedstawia rozktad rocznych sum opadow atmosferycznych na Ziemi.

Ewretnik Kodlardg

1) ] i85 Lol Lo 1] Pt} il i Bl LK 130 14 e LHE

.

i
00 IeDn 2008 mm

Przyporzadkuj kazdemu z obszarow oznaczonych na mapie literami A, B, C po jednym
czynniku, majacym najwigkszy wplyw na wielkos¢ rocznej sumy opadow.
Czynniki:

1. Oddzialywanie zimnego pradu morskiego.

2. Oddzialywanie cieptego pradu morskiego.

3. Polozenie w cieniu opadowym wysokich gor.

4. Oddzialywanie stalych wyzow barycznych.

A 4 B. 3 C./
. Nr zadania 7. 8. 9. 10. 11.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 2 1 1 2

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (1 pkt)

Mapa przedstawia zasigg stref klimatycznych na Ziemi, ktére oznaczono cyframi od I do V.

[
7
, -
_-4-—%—,——-
n\ -~

-~

Podaj nazwe strefy klimatycznej, ktora opisano ponizej. Zapisz cyfre, ktora oznaczono
te¢ stref¢ klimatyczng na mapie.

Srednia temperatura powietrza w najchtodniejszym miesiacu wynosi od 10°C do 20°C. Opady
atmosferyczne sa tu zréznicowane — od najnizszych na $wiecie w suchej odmianie klimatu
do bardzo wysokich w odmianie monsunowej. Latem wystgpuja w tej strefie najwyzsze
temperatury powietrza na Ziemi.

Nazwa strefy klimatycznej zwrotnikowa

Numer na mapie [/
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Zadanie 13. (2 pkt)

Tabela przedstawia dane klimatyczne wybranych stacji meteorologicznych w Polsce.

Miesiace
i Rok
aq I IT (01 | IV | V VI |VII | VIIT | IX | X | XTI | XII
. T|-1,3]-03(31]| 77 [135]|16,3]|18,1[ 16,9 |13,5|84| 3,1 [ 0,0 |82
Zielona
Gora
O | 48 37 [ 42 ] 43 | 54 67 81 68 57 | 48| 44 | 47 |636
T|-06]|-01(25]|606|11,4]|152]|17,7(16,7|13,8|8,7| 3,9 [ 0,9 |80
Swinoujscie
Of 49 | 35 | 39| 43 | 47 | 55 | 78 | 76 | 51 |54 | 46 | 55 |628
T|-52|47(01]59 [1,7]|143]159( 14,711,362 0,6 [-3,0 |56
Nowy Targ
0| 52 45 | 45| 60 | 83 | 111 [ 136 | 112 | 72 | 54| 47 | 47 |864
T|41]-32(07] 6,7 [133|165]|184( 16,7126 |70 14 (24170
Biatystok
0] 30 24 | 27 | 37 | 46 64 80 67 37 | 37| 37 36 |522

T — $rednia temperatura powietrza w °C

O — opady atmosferyczne w mm

Z. podanych ponizej pigciu cech klimatu wybierz po dwie cechy, ktérymi Swinoujscie
i Nowy Targ odrozniajg si¢ od pozostalych stacji wymienionych w tabeli.

Cechy klimatu:

1. tagodnazima i chlodne lato

najwyzsza roczna suma opadow

chltodne lato i mrozna zima

najmniejsza roczna amplituda temperatury

th s LI b2

najnizsza roczna suma opadow

Cechy klimatu Swinoujscia: 1, 4

Cechy klimatu Nowego Targu: 2,3

Nr zadania 12. 13.

Wypelnia "Nk, liczba pkt 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (1 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie wybranych miejscowosci w Polsce.

W

o3,

Zaznacz zestawienie miejscowosci, ktorych dane Kklimatyczne potwierdzilyby
przejsciowosé klimatu Polski.
A. Zielona Gora, Nowy Targ, Lodz
B. Biata Podlaska, Biatystok, Nowy Targ
C. Bialystok, L6dz, Biata Podlaska
D. Zielona Gora, Lodz, Biata Podlaska
Zadanie 15. (2 pkt)
Uzupelnij tabelg.
Przyklad wytworzonej
Czynnik rzezbotwoérczy Proces rzezbotwoérczy przez czynnik i proces
formy rzezby
lodowiec gorski erozja dolina U-ksztattna
wody plynace akumulacja delta
wiatr akumulacja barchan
fale morskie abrazja klif

Zadanie 16. (I pkt)

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Glina, less, zlepieniec, zwir powstaly w wyniku

A. wytracania si¢ z wody zwiazkéw chemicznych.

B. oddziatywania wysokiego ci$nienia wewnatrz Ziemi.

C. nagromadzenia szczatkow organicznych.
D. nagromadzenia produktow wietrzenia skal.
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Zadanie 17. (2 pkt)
Piramidy przedstawiaja struktur¢ wieku i plci miejskiej i wiejskiej ludnosci Polski
w 2002 roku.

MIASTA WIES
MEZCZYZNI 90 intiwiged KOBIETY MEzczvzm TR oBIETY
o " Nadwyzka liczby
- MNadwyzka liczhby kobiet nad liczba
= kobiet nad liczba E = metczyzn
rIlE 5 me&czyzn 75
— = v
[ = 05 —— &5
A — —]
= & &0
—_— 5 — %
e = Nadwyika liczby —
T u =2 liczb kobiet — & =
| ——— ==
b Edﬁ . B
Nadwytkaliczhy —————— = V—= = —
migtczyzn nad — ¥ V= — W 3
liczbq koblet . - 25 25 ]
\\ — = ————  —
H{—" = . 5 f — ::::"I ETY S— :
“Uq:‘;_-_ 10 ;_—;rr'“ i é
Eh_i__"—— 5 I___—..‘ -
. — A =
250 200 150 100 & a 1] & 100 150 HO Z50 180 100 50 a 50 100 150

Wrykorzystaj rysunki i podaj dwa podobienstwa oraz dwie roznice, charakteryzujace
ludnos$é mieszkajgcqg w Polsce w miastach i na wsi.

Podobienstwa:

Np.
1. Najstarsze roczniki ludnosci majq najmniejszq liczebnosc.
2. Wyze demograficzne sq przedzielone nizami demograficznymi.

Roznice:
Np.

1. Mniejsza jest liczebnos¢ Iudnosci poszczegolnych rocznikéw na wsi
W porownaniu z miastami.

2. Przewaga kobiet nad mezczyznami w miastach zaczyna sie w mlodszych
rocznikach niz na wsi.

Nr zadania 14. 15. 16. 17.

Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 2 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)
Wymienione ponizej regiony podziel na dwie grupy A i B.
1. Nizina Gangesu
2. wyspa Honsiu
3. wyspa Jawa
4. region Nadrenii Potnocnej-Westfalii
5. region poinocnej Francji
A. Regiony o duzej gestosci zaludnienia, wynikajacej ze szczegdlnie korzystnych warunkéw
przyrodniczych dla rozwoju rolnictwa.
Nizina Gangesu, wyspa Jawa
B. Regiony o duzej ggstosci zaludnienia, wynikajacej ze szczegolnie dogodnych warunkow
dla rozwoju przemyshu.

wyspa Honsiu, region Nadrenii Polnocnej-Westfalii, region polnocnej Francji

Zadanie 19. (2 pkt)

Ponizej wymieniono dwa okresy i kierunki duzych ruchéw migracyjnych ludnosci.

Wymien po dwa skutki spoleczno-gospodarcze podanych migracji dla regionéow

odplywu lub naplywu ludnosci.

A. Przymusowa migracja ludno$ci tubylczej Afryki do Ameryki Poludniowej i Poocne;j
w okresie XVI-XVIIT w.

Np.

1. Pojawienie sie rasy negroidalnej na kontynentach obu Ameryk.

2. Obecnosc taniej sity roboczej w obu Amerykach.

B. Migracja ludnosci z Turcji do Niemiec z przyczyn ekonomicznych w okresie od poczatku
drugiej polowy XX w. do czasow obecnych.

Np.

1. Zwigkszenie przyrostu naturalnego ludnosci w Niemczech wskutek wyzszego
wspolczynnika urodzen wsrod ludnosci pochodzenia tureckiego.

2. Korzysci finansowe dla Turcji — naplyw srodkow finansowych od emigrantow
wspierajqcych rodziny pozostate w ojczyznie.

Zadanie 20. (1 pkt)

Tabela przedstawia liczbg ludno$ci w najwigkszych miastach Polski w 2000 r. oraz w 2004 r.

Ludnosé¢ w tys. w miastach o wielkosci
200 000 i wigcej mieszkancow w latach

2000 t. 2004 1.
8 303,5 8213,8

Zaznacz dwie gléwne przyczyny zmian liczby ludnosci Polski w grupie miast liczacych
200 000 i wigcej mieszkancow.

A. Nadumieralnos¢ me¢zezyzn w wieku produkcyjnym.

B. Niski lub ujemny przyrost naturalny ludnosci duzych miast.

C. Wzrost liczby rozwodow w duzych miastach.

D. Dodatnie saldo migracji ludno$ci w duzych miastach.

E. Odplyw  zamozniejszej  ludnosci  wielkich — aglomeracji do  stref

peryferyjnych miast.
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Zadanie 21. (1 pkt)

Na mapie Polski zaznaczono glowne rejony wystgpowania typu gleby, ktora wytworzyta sig
na obszarach zarastajacych bagien i zanikajacych jezior.

Zaznacz nazwe¢ typu gleby, ktorej wystgpowanie przedstawiono na mapie.
A. czarne ziemie
B. czarnoziemy

C. brunatne
D. bielice

Zadanie 22. (2 pkt)
Przyporzadkuj podanym opisom rosliny uprawne wybrane z wymienionych ponizej.
ryz, ziemniaki, herbata, pszenica, kawa

e Wazne rejony uprawy tego zboza znajduja si¢ na obszarach Ukrainy i Powolza, Niziny
Chinskiej, Niziny La Platy, wschodniej czgsci Wielkich Rownin w Ameryce Pétocne;.

pszenica

e Ojczyzna tej uzywki jest Etiopia, ale najwigksze obszary uprawy znajduja si¢ w Ameryce
Potudniowej. Zbior dokonywany jest rgcznie, uprawa i wstgpne przetwarzanie sa
pracochtonne.

kawa

e Posiada niewielkie wymagania glebowo-klimatyczne. Uprawiana jest gtdwnie na potkuli
potnocnej. Jest rosling zywieniowa dla ludnosci, stanowi tez pasz¢ dla trzody chlewne;j
i surowiec w przemysle spozywczym.

ziemniaki
) . Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22.
Wypelnia [ Maks. liczba pht 2 2 1 1 2
CEERIINAL0N Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Tekst odnosi si¢ do gospodarowania ziemia rolnicza w krajach stabo rozwinigtych.

W krajach rozwijajacych si¢ ogromne obszary ziemi zajmuja gospodarstwa nalezace
do wielkich spotek i koncernéw krajow wysoko rozwinigtych. Wiele amerykanskich,
angielskich towarzystw i bankow ma rowniez tysiace hektarow ziemi w krajach Afryki, Azji,
Ameryki Lacinskiej, uzytkujac je jako plantacje trzciny cukrowej, kakaowca, herbaty, drzew
kauczukowych. Przedsigbiorstwa sa zarzadzane przez personel zazwyczaj niepochodzacy
z kraju, w ktorym sa polozone. Ze wzgledu na wysoka specjalizacje gospodarstwa te maja

charakter monokultury.
Na podstawie: J. Falkowski, J. Kostrowicki, Geografia rolnictwa swiata, 2002

Wykorzystaj tekst oraz wlasng wiedz¢ i podaj trzy konsekwencje, wynikajgce
z lokalizacji gospodarstw nalezgcych do wielkich spolek i koncernow na obszarach
krajow stabo rozwinig¢tych.

Np.

1. Gospodarstwa  zakladane przez przedsiebiorcow z krajow wysoko
rozwinietych sprzyjajq bezrolnosci chlopow wskutek przeznaczania ziemi
uprawnej na wielkoobszarowe plantacje.

2. Wiasciciele duzych gospodarstw uzyskujq niskie koszty  produkcyi,
zatrudniajqc miejscowq taniq sile roboczgq.

3. Gleby na plantacjach mogq ulegac¢ wyjalawianiu wskutek monokultury.

Zadanie 24. (2 pkt)

Tabela przedstawia produkcjg stali surowej w miln ton w wybranych krajach $wiata
w 2005 roku.

Kraj Produkcja stali w mln ton
Chiny 355,3
Indie 38,1
Korea Potudniowa 478
Niemcy 44,5
Swiat ogélem 1138,8

a) Oblicz i wpisz do tabeli wielkos¢ produkeji stali w Chinach w mln ton w 2005 roku
wiedzgc, ze udzial tego kraju w produkcji swiata wynosil wowcezas 31,2%.
Miejsce na obliczenia:

1138,8 — 100%
x -31,2%
x =355,3

b) Wypisz z tabeli dwa kraje, w ktorych hutnictwo stali bazuje na wlasnym wysokim
wydobyciu rud zelaza i bogatych zasobach tego surowca.

1. Chiny 2. Indie
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Zadanie 25. (2 pkt)

a) Z podanych trzech typow okre¢gow przemyslowych zaznacz ten, ktory charakteryzuje
si¢ rozwojem galezi i branz przemyshu takich jak: elektrotechniczny, Srodkéw
transportu, odziezowy, farmaceutyczny, poligraficzny i perfumeryjno-kosmetyezny.

Typy okrggow przemystowych:
A. Transportowy
B. Miejski

C. Surowcowy

b) Wyjasnij, dlaczego w okrggach tego typu rozwingly si¢ wymienione gal¢zie i branze
przemyshu.

Np.

W okregu typu miejskiego ze wzgledu na koncentracje ludnosci wystepujq duze

zasoby sily roboczej oraz chlonny rynek zbytu na towary podanych gatezi

przemystu.

Zadanie 26. (2 pkt)

Zdania odnosza do przemian, ktore zaszly w przemysle Polski od poczatku lat 90. XX wieku
do czasow obecnych.

Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe lub liter¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

Udzial zatrudnionych w prywatnym sektorze przemystu wzrost, P
Efektywnos¢ wykorzystania surowcoéw w przemysle zmalata. F
Liczba zaktadow przemystowych o malej i Sredniej wielkosci wzrosta. P
Wydajnos$¢ pracy w przemysle wzrosta. P
Zadanie 27. (1 pkt)

Zaznacz nazwe¢ kraju, w ktorym strong wspolczesnego konfliktu etniczno-politycznego
stala si¢ ludnosé albanska.

A. Turcja
B. Serbia
C. Rosja
D. Grecja
) . Nr zadania 23. 24. 25. 26. 27.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 2 2 2 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

Na mapie literami od A do E zaznaczono wybrane kraje Unii Europejskie;j.

Podzial polityczny wedhug stanu na 31.12.2007 r.

Na podstawie opiséw rozpoznaj trzy kraje UE sposréd pigciu oznaczonych na mapie
literami od A do E. Obok kazdego z opisow podaj nazwg kraju oraz literg, ktora jest on
oznaczony na mapie.

e Jeden z dwoch krajow przyjetych do Unii Europejskiej w 2007 roku. Wazna role
w gospodarce kraju odgrywa turystyka. Wigkszo$¢ ludno$ci wyznaje prawostawie.

Kraj Bulgaria Oznaczenie na mapie £

e Kraj UE o najnizszej gestosci zaludnienia, duzej lesistosci, wysokim odsetku internautow
wsérod ludnosci. Jest eksporterem papieru, produktéw przemyshu drzewnego i sprzgtu
telekomunikacyjnego.

Kraj Finlandia Oznaczenie na mapie A

e Kraj o najwickszej powierzchni wsrod panstw UE, wyrozniajacy si¢ dobrze rozwinigtym
rolnictwem, wazna role¢ w jego gospodarce odgrywa turystyka migdzynarodowa. Jest to
najliczniej odwiedzany przez turystow kraj Europy.

Kraj Francja Oznaczenie na mapie C
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Zadanie 29. (2 pkt)
Wpisz do tabeli nazwy krajow, w ktorych dzialalnos¢ czlowieka doprowadzila
do opisanych przeksztalcen srodowiska. Nazwy krajow wybierz z podanych.

Ukraina, Uzbekistan, Kuwejt, Bangladesz, Mongolia

Opis przeksztalcen sSrodowiska Kraj

Czgs$¢ obszaru tego kraju odczuwa do dzi$ skutki awarii
elektrowni atomowej, ktora miata miejsce w 1986 roku. Ukraina
Obszary dotknigte katastrofa zostaly wylaczone z dziatalnosci
gospodarczej na dtugi czas.

Wody przybrzezne tego kraju, potozonego nad zatoka morska, )
zostaly skazone ropa naftowa i jej pochodnymi podczas Kuwejt
wojny, do ktorej doszto w tym regionie w latach 90. XX w.

Nierozwazne nawadnianie pol bawelny z dorzeczy dwoch .
rzek doprowadzito do wysychania duzego jeziora i zachwiato Uzbekistan
gospodarka tego regionu.

Zadanie 30. (2 pkt)

W Stanach Zjednoczonych rozwija si¢ produkcje etanolu — paliwa z kukurydzy, zwanego
»zielonym paliwem”. Etanol uzywany jest jako dodatek do benzyny, jego udzial moze
osiagnac 80% mieszanki.

Przedstaw po dwa przyklady korzysci, ktére moga wynikaé¢ dla Srodowiska
przyrodniczego i gospodarki z produkeji ,,zielonych paliw” w Stanach Zjednoczonych.

Korzysci dla srodowiska przyrodniczego:

Np.

1. Zmniejszenie zanieczyszczenia powietrza z powodu zastepowania benzyny
produkowanej z ropy naftowej paliwem, w ktorym glownym skladnikiem jest
etanol.

2. Oszczednos¢ nieodnawialnych paliw kopalnych takich jak ropa naftowa i gaz
ziemny w wyniku zastegpowania ich paliwem produkowanym z kukurydzy.

Korzysci dla gospodarki:

Np.

1. Wzrost dochodow plantatoréow kukurydzy.

2. Zmniejszenie deficytu w handlu zagranicznym ze wzgledu na mniejszy import
ropy naftowej zastepowanej paliwem ekologicznym.

Nr zadania 28. 29, 30.

Wypelnia  |'Vaks, liczba pkt 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono wybrane parki narodowe w Polsce.
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Sposrod zaznaczonych na mapie parkow narodowych Polski wybierz i zapisz po dwa
przyklady tych, ktore charakteryzuja si¢ podanymi cechami.

e Osobliwoscia kazdego z parkow sa formy krasowe, malownicza dolina rzeki, endemiczne
gatunki roslin.

Parki: Ojcowski, Pieninski

e Do najwazniejszych walorow parkow naleza rozlegle obszary podmokie, bagna
i torfowiska, stanowiace siedlisko dla ptactwa wodnego.

Parki: Ujscie Warty, Biebrzanski

Nr zadania 31.

Wypelnia  "Maks, liczba pkt 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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